

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Iskava znak četrtik in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske države 6 K. Kdor hodi sam poji, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušlja do odpovedi. — Udje „Katoľ. listovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta šte. 5, vnaprejšnja naročnina, inserate in reklamacije. — Inserate se plačujejo od enostopne pettivate za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do torka opoldne. — Ne zapira reklamacije so poštnine prosta.

Na kopnem in na morju.

Kar se tiče avstro-ogrskih čet, lahko rečemo, da so imele dosedaj, razun zmagovite bitke med Sabacem in Valjevim, s sevržnikom le manjše ali večje praske. To velja za bojišče proti Srbom kakor tudi za bojišča proti Črnogorcem, Rusom in na morju. Na jugu proti Srbom in Črnogorcem po izjavi uradnih poročil za bližnji čas sploh ni pričakovati odločilnega nastopa. Vsa pozornost se obrača na avstrijsko-rusko bojišče. Tam se razpostavlja sedaj naše in ruske čete. Kje in kako, to je seveda tajna. Zato pa nam tudi ni mogoče nič gotovega povedati, kedaj približno je pričakovati prvega večjega spopada med nami in Rusi.

Nemci imajo na zapadnem bojišču proti Belgijcem in Francozom velike uspehe. Zakaj so tam trčile vojne čete tako hitro druga ob drugo? Vsaka država skrbi, da je bojišče na tujih tleh, ne na domačih. Zato so Francozi in Nemci hiteli s svojimi armadami proti skupni meji, da zanesejo grozovitosti vojske na druga tla. Nemci so imeli srečo. Francozi so se morali umikati. Vojska se odigrava že na belgijskih in francoskih tleh. Ako bo šlo tako naprej, bodo Nemci kmalu Francozom narekovali v Parizu — mirovne pogoje. Belgija pa bo bržkone izgubila iz zemljevida, postala bo nemška pokrajina.

Ker so morali Nemci pretežno večino svojih čet vreči proti Belgijcem in Francozom, zato tudi na vzhodni meji proti Rusom ne nastopajo z napadi, ampak se branijo. A to se dogaja z junaštvom in velikimi uspehi. Ob južni meji so že prodrli Nemci v rusko zemljo, na severni meji pa so Rusi na nemških tleh in nemške čete se trudijo, da jih kmalu poženejo čez mejo.

Na morju smo doživeli sicer posamezne dogodljaje, kakor krasno zadržanje avstrijske „Zenta“, drzne pohode nemških križark „Goeben“ in „Breslau“, a do prave morske bitke še ni nikjer prišlo, niti v Sredozemskem morju med nami in Angleži ter Francozi, niti na severu med Nemci in Angleži.

Avstrijsko-srbsko bojišče. Zmaga pri Višegrad — Rudo

Sarajevo, dne 23. avgusta.

(Uradno.) Semkaj došli ranjenci poročajo, da so se boji pri Višegrad—Rudo (o katerih smo že v ponedeljkovi „Straži“ kratko poročali), vršili z vso srčnostjo in trdovratnostjo. Boji so se končali za avstrijske čete naravnost zmagoslavno. Naši oddelki so se borili junaško in z brezprimerno hrabrostjo. V nekem jarku se je našlo po končani bitki 500 mrtvih Srbov. Že iz tega se sklepa, da so bile izgube na srbski strani izredno velike. Da je tudi na naši strani mnogo mrtvih in ranjenih, pa je pripisovati dejstvu, da so se naši vojaki vrgli v najhujšem ognju na sovražnika ter so previdno, ne meneč se za ploho smrtonosnih krogel, prodirali nevzdržno proti sovražnim vrstam. Častniki, ki so poveljevali tem četam, zatrjujejo, da naše vojake, ko so imeli Srbe pred seboj, niso mogli zadržati in da jim je naskok (juriš) z golim bajonetom bil najljubši način bojevanja.

Podrobnosti o osvojitvi Sabaca.

Graški „Tagespošti“ poroča dopisnik iz Budimpešte: Eden izmed vojakov, ki je bil ranjen pri zavzetju Sabaca in ki so ga prepeljali semkaj, pripoveduje: Taborili smo 10 dni na obrežju Save pri Klenaku. Semtertja se je slišal kak strel predstraž. V torek, dne 11. avgusta ponoči ob 11, uri začeli so naši pionirji z delom. Med neprestanim ognjem naše artilerije smo v 200 čolnih prekoračili Savo. Srbi so nas že več dni prej obstreljevali s šrapneli, a nam niso povzročili nobene škode. Jaz sem bil 1 km za Sa-

bacem in sem čakal na prevoz. Prav dobro sem videl, kako so naši strelji zapalili carinsko poslopje. Pod peklenskim ognjem naše artilerije so se morali Srbi jadrno umakniti iz Sabaca. Ko smo vkorakali v mesto, nismo videli nobenega človeka. Razvili smo naše zastave. Na trdnjavi je vihrala bela zastava. Po dvehurnem boju je bil Sabac v naših rokah.

V mestu smo našli mnogo vina, čokolade in živil. V sredo dopoldne smo med zvoki Čakoczyjeve koračnice odkorakali iz Sabaca. Prehodili smo kakih 10 km v smeri proti Belgradu, ko nas je napadla ena srbska divizija. Po polurnem boju smo tudi to pogнали v beg. Ta napad je bil mogoč samo vsled izdaje, ker smo obdali Sabac takoj po zavzetju z bodečimi žicami in Srbi so nas mogli napasti samo tam, kjer smo pustili odprtino. Tega boja se je udeležilo tudi prebivalstvo. Nekega ogrskega vojaka je napadel neki Srb tako nepričakovano, da ni mogel rabiti puške. Moža sta se sprijela, Srb je padel in ogrski vojak mu je pregriznil grlo. Vstaški četniki tvorijo predstraže srbski armadi. Poslušujejo se večinoma bomb.

Neki drugi vojak pripoveduje: V torek po noči so najprej prekoračili reko pionirji, njim je sledila pehota pod zaščito artilerije. V jutranjih urah je bil Sabac osvojen. Vojaki so povsod razvili ogrske zastave. Kakih 12 ur kasneje nas je napadla cela srbska divizija. Po kratkem ognju se je začel bajonetni boj. Na naši strani je bilo več ranjencev, Srbi pa so imeli veliko večje izgube. V noči od srede na četrtek je vznemirjal naše predstraže neki deček. Prijeli smo ga in obesili. Otroci, stari in ženske streljajo na naše čete. Pri napadu srbske divizije je naša artilerija razrušila več hiš v Sabacu.

In zopet drugi vojak pripoveduje:

V sredo rano zjutraj, dne 12. t. m., je dobil naš polk ukaz, naj prekorači Savo. Po oddelkih smo stopili v čolne. Sredi reke je jela padati na nas toča krogel. Srbi so tako slabo streljali, da sta bila na naši strani samo dva vojaka lahko ranjena. Na srbskem obrežju smo jeli že streljati, na kar smo Srbe z bajoneti vrgli iz njihovih postojank. V tem boju mož proti možu sem bil tudi jaz ranjen. Ko je ves naš polk prekoračil reko in zavzel višine, so pionirji napravili most. Nato je prešel reko še drugi polk, za njim tretji, nazadnje pa artilerija in konjenica. Na kraju, kjer so mi povezali rano, sem slišal, da je bil Sabac zavzet. Naše vojaštvo tam dobi je prav dobre volje. Kar nas je ranjenih, kar kopravimo po novih bojih in komaj čakamo na trenotek, ko se bomo lahko vrnili v bojno vrsto.

Bošnjaki v boju za Sabac.

Budimpešta, dne 24. avgusta.

Poveljnik nekega bosanskega bataljona, ki je bil v boju pri Sabacu hudo ranjen, pripoveduje: „Naši vojaki so se borili proti Srbom z neverjetnim junaštvom. Bošnjaki so se zelo srčito borili, šli so v boj s smelostjo in se niso ozirali na nobene opomine. Pri Sabacu si je priborila naša armada odločilno zmago. Boj je bil silno vroč. Boriti smo se morali zoper veliko srbsko premoč. Srbija je poslala v severni srbski kot posebno veliko število vojaštva. Bosanski Hrvatje so v bojih za Sabac pokazali, da so res pravi junaki.“

Kako smo zavzeli Loznice.

O zavzetju Loznice je dobil „Slovenec“ sledeče poročilo: Srbsko obrežje Drine je gorato, kar posebno dobro služi Srbom. Srbske čete so imele izborne postojanke in utrdbe na višinah, od koder so z lahkoto streljale na nas. Naše poljske in težke havbice so se postavile na avstrijsko stran Drine, artilerija in

pehota pa je bila pripravljena za prehod čez Drino. V noči 12. avgusta okoli polnoči je pričela naša artilerija streljati na srbske utrdbe, pionirji so pa pričeli delati most čez Drino. Artilerija je izborno štiti la pionirje, tako, da je bilo pri gradnji mostu naših samo 14 ranjenih, 2 pa mrtva. Srbski topovi so streljali na nas, pa se je takoj videlo, da so že izrabljeni in da nimajo prvovrstnega streliva. Neštovnilno šrapnel ni razpočilo; kaj to pomeni, razume lahko le tisti, ki ve, da ima vsaka šrapnela 480 krogel. Naši topovi so novi, strelivo prvovrstno in tako je bilo mogoče, da je prehod čez Drino in zavzetje Loznice trajalo samo 7 ur.

Strašne srbske surovosti.

Slovenski ranjenec, poročnik Pavel Cvenkel v Ljubljani, pripoveduje: Pred vsem smo imeli krvav posel s srbskimi komitaši; to so prave divje, nečloveške druhali, pred katerih krutostjo bi se celo Hunci zgražali. Komitaši so civilno oblečeni, oboroženi s starimi ruskimi puškami, ki streljajo svinčene krogle, nekoliko debelejšje kot palec; nekako take so, kakoršne so izstreljavale naše stare Weradnove puške. Pojavijo se na kakem mestu v malem ali večjem številu, da na ta način vznemirjajo in ustavljajo napredovanje naše vojske. Na odprtem vojnem polju si ne upajo stopiti pred svojega sovražnika, marveč se umikajo pred našo vojsko v visoke gore, kjer imajo zgrajene že od smrti našega prestolonaslednika in rajne vojvodinje Hohenberg dobro utrjene utrdbe, ki so napravljene celo iz betona. Skriti so tako, da gledajo le puške iz utrdb. Sovražnika in njegovih postojank ni mogoče drugače prepoditi, kakor z junaškim jurišem. Boj z njimi otežuje goste grmovje in edina poljska rastlina, koroza.

Komitašem pomaga vse: staro in mlado, žene in otroci. V obraz so nam prijazni, njih hinavščina in zahrbtnost gresta celo tako daleč, da kličejo „Živjo!“ našemu cesarju, zahrbtno pa škrtajo z zobmi, nas koljejo in mečejo bombe. Tiste ročne bombe, ki so podobne našim električnim žarnicam, mečejo po največ ženske in komitaši. Z eno besedo: Srb je neodkritosrčen, zahrbtn; njegova nekdanja hrabrost se pač pokaže najbolj v krutosti, ki jo kažejo na naših vojaki. Nekemu praporščaku Jelačićevega 79. pešpolka, so Srbi prerezali trebuhi, pustili v trebuhu zasajen bajonet, iztaknili mu oči in položili mu v očesni votlini malo kamenje. Nekemu drugemu našemu vojaku-artileristu so iztaknili oči, odrezali mu nos in jezik ter ga tako onečastili, kakor to ni čuti in čitati o divjakih. S sovražnikom je tak boj, če je v premoči, težak, a naši junaki se ga nič ne strajajo. Če pa sovražnik vidi, da so sile enake, pa beži, kar more in gleda samo, da reši topove in strojne puške; pušti pa ležati cele zaboje municije.

„Jugoslovan. korespondenca“ poroča iz Zemuna, da so Srbi v bojih za Sabac in Valjevo streljali tudi na zdravnike Rudečega križa, ko so obvezovali ranjence. Na skupine bolniških strežnikov in ranjencev je civilno prebivalstvo streljalo iz zasede, zlasti ženske. Srbski vojaki so se delali težko ranjene, ko se je pa usmiljeni zdravnik sklonil nad nje, so ga napadli. Tako je storil tudi neki srbski nevojak v Sabacu, ko so ga našli navidezno težko ranjenega na tleh. Ko je pa prišel k njemu neki avstrijski zdravnik, ga je Srb z nožem zabodel v roko. Srba so na mestu ustrelili. Drugod so srbske ženske in otroci plenili mrtve vojake; toda tudi srbski vojaki so svojim lastnim padlim tovarišem pobrali vse vrednosti in ob-

Najnovejša poročila se nahajajo pred inserati.

